對質

黄建民

經文:列王記上十八章 20 至 40 節

一、沉思——帶出主題信息

今天早上沿路上山,總覺得這段路太快便走完。我真希望這段路可以長一點,給我多一點時間預備自己的心,面對今天的事奉和要服事的群體。大概有些人會以為蒙召全職事奉的人,都是剛強的人;以為我們常常面對群眾,公開宣告先知信息,已經駕輕就熟。事實不然,我的性格也有非常柔弱的一面,當遇上人際衝突時,我傾向於逃避。若要與人對質,當面指出他們的問題或錯誤,我會感到緊張和害怕。但我深知道,走上這條事奉的路,便要迎向、克服這種性格和心理狀況,因為我的事奉「不是要討人喜歡,乃是要討那察驗我們心的神喜歡。」(帖前二4)

在上山的路上,我邊走邊想,我向會眾說的第一句話是甚麼?當想到這個群體的信仰時,就心裡火熱。過往這熱心催逼我認真看待真理, 專心跟從神,熱切承擔使命;今天,這心志催逼我突破內心的掙扎,勇 於說出心裡的話。

想著想著,腦海裡浮現出一句說話:「你們心持兩意要到幾時呢?」

二、自述——告訴聽者我是誰

感謝主,祂賜給我敬虔的父母。爸爸給我起名以利亞,意思是「耶和華是我的神」,這個名字成為我一生的提醒,亦是我一生的祝福。

感謝主,雖然我從小寄居在約但河東的基列地(王上十七1),那 裡屬靈氣氛低落,然而祂仍保守我能堅守真道,不致於像當地許多青年 人,在耳濡目染下走上錯謬的信仰路。

雅博河(書十二2)離開我們的居所不遠,爸爸常常追述,我們的祖宗雅各在雅博渡口的事蹟。祖先爺大半生爭名奪利,爭到了又如何?一生卻添上因家庭衝突帶來的煩惱。人際關係更一團糟,只有爾虞我詐,沒有信任、沒有關懷、沒有朋友,心靈只有恐懼,沒有平安。然而一切都是神的恩典,因為神叫祖先爺能走出屬靈幽谷,得著更豐盛的生命。

感謝主,讓我有機會明白聖經、有得救的智慧,使我得以完全,預備行神所喜悅的事情。(提後三 16 ~ 17)

感謝主, 祂呼召我, 在這彎曲悖謬的世代, 站出來, 挑戰神的子 民, 走神所喜悅的道路。

三、埋怨——貼近我們的時代

的確,這是一個彎曲悖謬的世代。許多年前,我們的首長在開始時便大大得罪神,至近年整個社會的屬靈和道德境況每況愈下。昔日是亞倫這個「老懵懂」,助長剛出埃及的以色列人拜金牛犢(出三十二1~6);今日是亞哈這個「老懵懂」領導眾民。在以後的世代,還不知有多少「老懵董」行耶和華眼中看為惡的事。亞哈登位不久,便沉迷怪力亂神的迷信事情,後來更聽從太太耶洗別的意見,美其名支持本土原有宗教,推出巴力崇拜,使偶像崇拜大行其道。(王上十六31~33)最近更打壓耶和華信仰,窒息我們的傳道空間。(王上十八4)

在過去三年退隱的日子中,我思前想後,發覺早已種下這禍根。遠 自前朝所羅門盛世,整個社會都充斥拜金主義:「錢,錢,錢,錢, 錢,錢,錢,錢,成日要錢多。」迷信偶像與拜金主義是天生一對的組 合,巴力宗教告訴人:「來,求我吧,我賜給你們風調雨順,造造豐 收,一本萬利,橫財袖手,甚至不勞而獲。」

當時所羅門的糜爛生活,致社會也充斥情欲主義。巴力崇拜正是投其所好,在祭祀中公然有性事,神廟更成為紅燈區,設立廟妓,打正旗號買淫。人的情欲被挑動,就好像山洪爆發。你看這幾年,人不再介意別人知道自己有婚外情、同性戀、雙性戀、變態性行為,甚至亂倫,這類事情的發生正與日俱增。

四、對質——挑戰聽者的信仰

作為神的僕人,我不能夠沉默不語。時候到了,亞哈已經聚集以色 列人在迦密山上。的確,人全到了,我要盡我的職事,為神宣講了。

以色列人,我的弟兄姊妹啊!你們還要心持兩意多久呢?若耶和華 是神,就當順服耶和華;若巴力是神,就當順服巴力。

整個山頭的人都靜下來,靜得令我心寒。我的心愈來愈沉重,因為面前的以色列人默言不語。

這代表甚麼?他們在想甚麼?責怪我不明白他們?

以色列人啊!我說你們心持兩意,一點也不誇張。向你們宣講之前,我一直留心社會上的事情。

記得曾經遇上一位知識分子,他最初滿口感謝神的言語,說他的生活足夠有餘,他的好處不在神以外。我心中正為他感恩,但後來他卻說:「人真的需要宗教信仰麼?其實信甚麼也沒問題,殊途同歸。」聖經清清楚楚教導,除耶和華外,再無別神,除祂以外,別無拯救,他從哪裡接受這種普救思想?

我想到有些自稱主的門徒,說不會放棄敬拜耶和華,卻也不願意離 開同性戀的罪。

我想到一位執法人員說,他偶爾會去敬拜主,覺得這信仰蠻好,並 不抗拒;但他接著說,他有些工作方式跟某些聖經原則有衝突,還是待 退休後才考慮一心信主的事。

我想到一位社會地位很高的弟兄,曾經公開見證自己是耶和華忠實的跟從者,然而他卻經不起群體壓力,在一個大型建設的典禮上,一起參與燒豬酬神的活動。

以上都是心持兩意的例子,你們願意專心跟從神,還是仍然心持兩 意呢?

為何一言不發?你們是在猶疑?如果真的謹守遵行神的話,便難以 在社會立足?你們感到「立志為善由得我,只是行出來由不得我」(羅七 18)?你們心裡仍在掙扎麼?

五、見證——喚起我們的感情

神啊!我可以用甚麼方法,甚麼說話,教訓他們,督責他們,使他們歸正,教導他們學義呢?(參提後三16)

以色列人啊,神是真實的。祂不單是一位曾在歷史中顯出作為的上帝,祂是「昔在,今在,以後永在的全能者」(啟一8),祂今天仍然彰顯作為,賜下恩典。

我願意見證,在過去幾年,不論天旱饑荒,還是經濟蕭條,神都供應我生活所需。我在基立溪旁,每天早晚都有烏鴉叼餅和肉來,神的作為是多麼的奇妙,神的供應是真真實實的。(王上十七1~7)

我願意見證,有一位寡婦,把一切希望都寄託在孩子身上。兩年前,孩子患了重病,呼吸脈搏都停止了,她哭得死去活來,跟著她來找我,但我是誰?我甚麼我都沒有,只把我所有的給她,我就求告耶和華

的名,求神使這孩子的靈魂仍入他的身體,他就活過來了。(王上十七 8~24)

我相信今年坐在這裡的人大概都看過或聽過類似的見證,甚至曾親 身經歷神的恩典,及祂奇妙的作為。

神這般毫無保留地愛我們,我們又如何回應祂?

六、行動——説明上主的真實

亞哈王已經召集全國四百五十個巴力先知,及四百個亞舍拉先知。 既然如此,我要挑戰他們,來個屬靈對峙,好叫以色列人親眼看一看誰 是真神。

我建議,給我們兩隻牛犢,巴力先知可以挑選一隻,切成肉塊,放 在柴上,不要點火;我也預備一隻牛犢放在柴上,也不點火。巴力先知 求告巴力的名,我也求告耶和華的名。那降火顯應的神,就是真神。

屬靈對峙的確有吸引力,一言不發的以色列人終於開聲,大聲叫 好。

我看見這班巴力先知拚命呼求,巴力啊!求你應允我們。巴力啊! 求你應允我們。從早晨到正午,呼喊了幾個小時,已經聲嘶力竭。

「喂,巴力先知,再大聲點祈禱吧!巴力或許正在默想,或許正在睡覺,你們再大聲一點叫醒他吧!」

這話使他們發狂,按著他們的邪門方法,用刀自割自刺,流血了, 流血了。

我知道這些拜偶像的人有邪門法力,平常除了占卦(卜)、看相(觀 兆),有些人會神打(交鬼)、用符咒(迷術)、問米(過陰)、下降 頭(行邪術),做盡耶和華憎惡的事情(申十八10~11),但那又如何?

一如我所料,儘管這群巴力先知不斷禱告,但結果仍徒勞無功。

黄昏了, 耶路撒冷的聖殿又是獻晚祭的時候, 輪到我了。

以色列人,你們到我這裡來。你們看,我已經取了十二塊石頭,為 耶和華的名築了一座壇。我想提醒你們,我們是十二支派,神所選召的 子民。現在,柴和牛已經放在祭壇上面,請你們找人幫忙用四個桶盛滿 水,倒在燔祭和柴上,直至圍繞壇的水溝滿溢為止。

這四個人來回取水,滿頭大汗,倒了三次,水溝滿溢了。

我看見所有人都很疑惑,或許他們會暗笑,這個人可以引火自焚,但叫祭壇自焚,簡直癡人說夢。我信上帝,全能的父,創造天地的主。我要見證,這並不是空洞的信仰口號。「信就是所望之事的實底,是未見之事的確據。」(來十一1)要憑信心事奉神,一點也不容易,我也會患得患失,然而,這種心境更催逼我不斷祈禱,「主啊,我信,但我信不足,求主幫助。」(可九24)

我們祖宗亞伯拉罕、以撒、以色列的神,耶和華啊,求你今日使人 知道你是以色列的神,也知道我是你的僕人,又是奉你的命行這一切 事。耶和華啊,求你應允我,應允我!使這民知道耶和華是神,又知道 是你叫這民的心回轉。奉主名求,阿們!

噢!·····神垂聽禱告!天火燒盡整個祭壇,神蹟,百分之一百的神蹟。

七、呼召——要求心靈的回應

以色列人啊!有誰願意重新立志,一心一意跟從神呢?

當亞當生命軟弱,陷在屬靈低谷時,神呼喚:「你在哪裡?」(創三9)神今天豈不是同樣呼喚:「你在哪裡?」你願意從心裡回應:「神啊,可以開恩可憐我這個罪人嗎?」(路十八13)

當挪亞咬緊牙關抗衡不信的世代,神呼喚他:「你要造方舟。」(創 六14)神豈不是呼召信徒更委身擺上?你願意嗎? 當亞伯拉罕正享受事業愛情兩得意時,神呼喚他:「去我所吩咐你去的地方。」(創十二1)今天,有誰願意投身事奉,成為別人的祝福呢?

當摩西失卻自信心,覺得自己沒有資格事奉神時,神說:「現在去吧!我會給你足夠的恩賜。」(出四12)你願意接受神的恩賜,為神求大事,為主成大工嗎?

當約書亞正被眼前的艱難挑戰困擾時,神提醒他:「這律法書不可以離開你的口,總要畫夜思想。」(書一8)你願意為此立志嗎?

以色列人啊!你們聽見嗎?耶和華我們神是獨一的主。你要盡心、盡性、盡力愛耶和華你的神。(申六4~5)